

二、版责任编辑/杨立明 黄芊 蒋晓薇

【视点广财】

教育的家国天下

● 马克思主义学院 邓先珍

细读今年“两会”总理的政府报告，有些感触，特别是关于教育方面的观点。政府工作报告一上来就说事，不拐弯抹角，这让人痛快；就是太概括，一小段话，把教育的方方面面全说完。虽然简练概括，但意思说得很到位、很深刻，如“教育承载着国家的未来、人民的期盼”，要“发展更高质量更加公平的教育”。在中国，实际上没有啥比教育承载更多希望的事情，且不论各地天价学位房让人心充满焦虑，单就说教育对于个体本身，就承载着受教育者及其家庭的未来。教育是关系家国天下的大事，是政府工作报告的基本立场，也是事实。

教育是家国天下的大事，古今中外皆然。可是我们对教育的理解，常停留在属于黑格尔意义上的“熟知并非真知”。就像我们说，每个人生来就向往幸福的生活，幸福是人生追求的目标，但大多数人未必思考过“幸福”是什么、什么是幸福的真正“含义”。因此，很多人以追求幸福的名义或者追求幸福的本能误入歧途。教育大概也属于这种状况，大家都知道教育很重要，但未必知道什么是教育，而且对教育的理解依赖于受教育者的教育状况。

我把教育和启蒙之间的关系看得比较紧。中国人把孩子送学校读书，管叫启蒙。我们先说启蒙。

就西方语言（如德语 *Aufklärung*, 法语 *Lumière*, 英语 *Enlightenment*）来说，启蒙意味着“光”照进灵魂。这“光”是理智之光，是西方文学、哲学的重要主题，教育和启蒙关系紧密原因也在于此。说得最有意思的当数柏拉图的《理想国》，里面讲的“洞穴比喻”作为发展“理智之光”的教育说得透彻。

柏拉图说，我们设想：有一个洞穴式的地下室，一条长长的进入通道与外相通。洞穴里有很多囚徒，他们从小腿脚和颈项被捆绑，只能固定坐在一个地方直视前方，头不能四面转动。他们身后有一堆柴火，有一些人带着各种物件在他们

身后来回行走，这些物件的影子投射到囚徒前面的墙壁上。囚徒们对看到的墙壁上的影子进行命名，相互交流，有了“智慧”，以为这就是真实世界。囚徒之间，长期以来形成相互尊崇和礼敬的心态，还有虚荣和嫉妒；那些头脑敏锐有些才能的囚徒特别热衷于这样的尊崇，追逐自己在囚徒中的崇高地位。

一天有个囚徒被解除捆绑，命令站

起来并转动头颈、转向火堆。他的眼睛被

耀眼的火光刺激得异常疼痛，不知所措，

但慢慢分清了真实的物件和影子，发现

物件比影子更真实。这时他被拽起，经过

那条长长的崎岖陡峭的通道，走出地下

室，直到太阳底下。此时囚徒因为阳光刺

眼而生气，但是逐渐适应了，感觉到了万

物更替，感觉到了太阳底下的真实世界。

他回想起在地下室时自己的“智慧”，想

起自己的同伴，为自己的转变感到庆幸，

也对同伴感到怜悯。此时他顾念囚室中

的同伴，力图把世界的真相告诉同伴。他

回到洞穴，但无法再适应黑暗的环境，被

同伴嘲笑，走了一遭眼睛都瞎了。如果此

时，他解脱同伴，并试图把同伴带出洞

穴，结果会怎样？可以想象。

这个故事有点晦涩，充满着隐喻，味道也在这里。柏拉图把启蒙或者教育比

喻成走出洞穴，见到作为至善的太阳、真

正的光源，这才算摆脱了蒙昧。柏拉图的

故事，影响了西方文化的表里。《理想国》

本来讲的是“政制”（*politeia*）或者“正义”

问题，柏拉图把这个故事放在第七篇，讲

教育。把教育和政制或正义问题关联起来，说的是国家的事情，当然也是天下的事情。

要解决好这些问题，根本的一条就是教育。柏拉图认为，这个世界分为真理

的世界和意见的世界。芸芸众生就像那些囚徒一样，早已习惯了眼前的世

界影子，并声嘶力竭地定那就是真实的

世界，对自己的“智慧”自恋到无以复加

的地步。因此，没有教育的拖拽，我们是

走不出那个洞穴的，只能依旧生活在一

个假的“真实世界”里。这样要解决城邦

的“正义”问题，可能就没有指望了。（这

里说的“正义”，是指在合适的岗位上做

符合我们灵魂天性的事情。）从世界各国

的现代化进程来看，教育是它们的根本法

宝，过去我们总是强调西方列强如何

工业化，但这是表象，它们内在的或者说

里是发展教育，这一点看看欧美各国的

近代史就更清楚不过了。德国，曾以“普

鲁士文明”闻名于世，在统一前，德国

皇帝招来各位大臣讨论怎么振兴普鲁

士，其中有时任教育大臣的语言学家威

廉·洪堡。结论是，教育是生产生产力的

生产力，要不惜一切代价发展教育。因

此，教育是整个国家的基础，制度的设

计、经济的发展等都依赖于它。

现普遍立法，自己立法自己遵守，使自己

的行动准则能够上升到不会自我取消的

法则高度。这里说的“准则”是指我们个

人自己的行动原则，比如说有人坚持借

钱不还原则，但这个不能作为“法则”，因

为大家都借钱不还，世间就不会有借钱

的事，是自我取消的行为。“法则”可普遍

化的“准则”。个体的“自由”和世界的

“永久和平”全系于这种自我立法。简单

说，教育是用来发展这种自觉的，文

明的社会都跟这种自觉有关。不受教

育，根本没法理解教育本身意义，所以

前头说，对教育的理解依赖于受教育者

的教育状况。我们搞义务教育，这里的

义务就是受教育是一种责任，是一种人

类自身向善的命令，这才叫“义务”，因

为是“义务”，你不能选择要不要受教

育。在康德看来，人类的美好生活依赖于

“自由”的普遍性与“和平”的永久性，

而这一切来自于“教育”。不过看康德的

书，感觉他有些过于乐观， he觉得“教

育”是自然而然的事情。经验告诉我们，

柏拉图说得更为准确。人总是有惰性的，

不克服认知上的惰性，也就是说，没

有拖拽，没有那种强迫命令性的“义

务”，个人的自主性的能力是发展不出

来的，要穿越柏拉图所说的“经历长

的崎岖陡峭之路”也不现实。

教育是家庭大事。家庭是怎么来的？

是爱情的结果。爱是啥，有人说“相互承

认”，我更喜欢“相互欣赏”。把这种欣赏

固定下来，就是婚姻的果实、孩子的诞

生，孩子的受教育状况在某种意义上体

现为爱情的质量，能不重要吗？因此说，

教育是家庭大事。

政府工作报告里头讲到教育的方方

方面面，是家国天下的大事，做起来不容

易，因为只有把囚禁在洞穴中的人解救

出来，才有可能实现个体的自由，才可能

实现社会的公序良俗，才有可能实现世

界的永久和平。作为个体的人，自由全

系于走出洞穴过程的教育，需要克服那

种自以为掌握真理的狂妄。

初入大厅便可以看到一面党旗悬

置于高空，党旗下方的大屏幕“干部清

正政府清廉政治清明”十二个大字恍

若一股东风拂面而来，却又有一种无法

言语的压力，仿佛一柄利剑悬于心

头。向上抬头一望，真有一把利剑正悬于

上方！利剑本是大厅中的吊灯，特意做

成一把金色宝剑的剑尖，由上至下直指

人心，监督之利器，让人敬畏万分！正

所谓“举头三尺有神明”，当我们愧对自己

本心的时候，这把剑将化为我们的裁决之

剑！正是因为悬剑的存在才能让我们发

现并裁决世界的黑暗，还我们朗朗乾坤！

通过参观我们知道中国历史上

第一个被杀头的贪官是羊舌肸，第一个

因贪腐被查处的丞相是汉朝的李蔡，人

们熟悉的中国第一贪和珅也在榜上。当

灯光暗下之后，我们看到的是在基石

根部有着大片大片的蠕虫在撕咬着我们

的根！“千里之堤毁于蚁穴”，他们为

了一己私利，罔顾国家，身为人民之公

仆，却坠为社会之蛀虫。他们不曾想过

当国家被他们搞得一塌糊涂的同时，自

己也一步一步走向万劫不复的深渊。

他们不知道或许也知道其实他们的黑

暗在光明之前早已就暴露了。利剑高悬，

法网恢恢，岂能疏而有漏？蠕虫们正

在自掘坟墓，却仍沾沾自喜。正如其

中的一个环节，进入之后四面八方都是

眼睛；严肃的、审视的、质疑的……无论

你走到哪个位置终究会有一双眼睛在

看着你。现实中他们自以为天衣无缝，

却不曾想到无论在哪里都会有那么多

的眼睛！这是为什么呢？一些人为官的目

的就是衣锦还乡，局限于个人和小家，

这样大权在握岂能抵得住名利、美色、

金钱的诱惑？一些人也曾志存高远、清

正廉洁，但在物质世界中也顶不住诱

惑，以致迷失了方向、忘记了初心、慢

慢蜕变质，最终也沦为阶下囚。但若

如现在利剑高悬，让人不敢越雷池半

步，保持定力、坚守防线，“我肯定可

以”的信誓才能长久不变，而非一时之

豪言壮语。但结果呢？却因私欲的不断膨胀

与家人铁窗相隔，只能在牢狱中不断忏悔；对不起……

蓦然回首，我们在挥斥方遒，大肆

批判着那些贪官，但可曾想过：自己如

果在那个位置上是否能够做到坚持初

心不动摇？不少人信誓旦旦地说：“我肯

定可以！”但是，那是真的吗？近年来不

少落马党员干部，他们也是年少时意气

风发、入党时庄严宣誓、就职时豪言壮

语。但结果呢？却因私欲的不断膨胀与

家人铁窗相隔，只能在牢狱中不断忏悔

；对不起……

这是为什么呢？一些人为官的目

的就是衣锦还乡，局限于个人和小家，

这样大权在握岂能抵得住名利、美色、

</div